

2000年7月2日

基督使者顯出身份之處世箴言(五)

謹慎說話，善用言語

箴言 10:8-10; 14; 19; 12:19; 12:25; 15:23; 25:11

箴言 10:8-10「心中智慧的，必受命令。口裏愚妄的，必致傾倒。行正直路的，步步安穩，走彎曲道的，必致敗露。以眼傳神的，使人憂患，口裏愚妄的，必致傾倒。」

箴言 10:14「智慧人積存知識，愚妄人的口速致敗壞。」

箴言 10:19「多言多語難免有過，禁止嘴唇是有智慧。」

箴言 12:19「口吐真言，永遠堅立，舌說謊話，只存片時。」

箴言 12:25「人心憂慮，屈而不伸，一句良言，使心歡樂。」

箴言 15:23「口善應對，自覺喜樂，話合其時，何等美好。」

箴言 25:11「一句話說得合宜，就如金蘋果在銀網子裏。」

(一) 箴言裏篇幅最多之箴言

是與說話有關:如嘴與嘴唇(30);口(23), 舌(16), 言語(27)

若你看完這多節有關說話的經文，不只是知道舌頭利害，說話會傷人，因此消極地不說話，小心說話，謹慎說話，乃是有其積極方面，要善用我們的言語，與人說話，說些智慧的話，使人得幫助，得益處。所以，今天的講題是:謹慎說話，善用言語。

(二) 孔子一句話，引出今天的講題:謹慎說話，善用言語

子曰:「可與言而不與之言，失人，不可與言而與之言，失言。智者，不失人，也不失言。」

(三) 為甚麼要謹慎說話?因為會失言。不可，不應與言而與之言。**(1) 為甚麼會失言?往往因為多言，而多言要承受的**

箴言 10:19「多言多語，難免有過，禁止嘴唇是有智慧。」中國也有一句格言，「處世戒多言，言多必失。」不但失，且多言招尤。我記得在三十多年前，在馬灣，蝦羔，在學校裏，

許多時同學打架，因為有些同學多言，多嘴，改人花名，甚麼四眼仔，大耳牛，半年前，許多時，打麻雀，在後面，多多說話。甚麼是多言？評頭品足，說長道短，瞎三話四，取笑別人，奚落別人，讒言謗語。

(2) 為甚麼會失言？往往因為妄言，而妄言要承受的

箴言 10:8, 10 及 14 說到「口裏愚妄的，必致傾倒。愚妄人的口速致敗壞。」不謹慎說話的人，許多時會說愚妄的話，小的是說粗言穢語，淫詞浪語，滑頭的話，其實這些都足以損害自己的人格，若你在家經常說粗口，你的兒女，不學會才怪...妄言也包括，狂妄的話，特別有些人，有了財富，有了地位，有了權勢，許多時會說一些狂妄的話。聖經箴言裏說，速致敗壞，必致傾倒。

當你看到以色列的歷史，在所羅門統治下的以色列，正如日中天，國家強大，到所羅門的兒子繼位，王國就分裂為二，從此不振，直至淪亡，當然原因有許多，但不能抹殺，就是所羅門的兒子羅波安繼位時，他的狂妄言語，帶來以後淪亡所要負的責任。當所羅門死後，羅波安曾往示劍。以色列人原要立他為王，所以，先派耶羅波安和一些長老作為代表見羅波安，希望他登位後，減輕百姓的賦稅和勞役等。羅波安當時不但不體恤民困，並向那些代表發狂妄的話，「我的小姆指頭，比我父親的腰還粗。我父親使你們負重軛，我必使你們負更重的軛，我父親用鞭子責打你們，我要用蠍子鞭責打你們 (王上 12 章)。這番狂妄的話，激怒以色列百姓，跟著王國分裂為南北兩半，南是羅波安所管，只有猶大和便雅憫兩支派。北面以法蓮為首，由耶羅波安所管，共有十支派。這是妄言所要承受的結果的一極好例證。失言，不論多言與妄語，均是傷人心靈的。

(四) 為甚麼謹慎說話重要？

因為一言既出，駟馬難追，即不能收回。有一個人，他說了朋友的壞話，心裏不安，懊悔，去找牧師。應如何補過失？這位牧師對他說，去裝一袋雞毛，到村中逐戶撒一羽。那人照做。回來見牧師，他說話的愚妄過失是否已經贖回。牧師說，不夠，要拿著袋子，再去各家將羽毛收回來，這時，那人不滿，是那麼難的事，怎可以全數收回。牧師說：「你所說的妄言惡語，也是如此，說時容易，收回萬難。」除了一言既出，駟馬難追外，尚有一句，「言入人耳，有力難拔。」蘇格拉底曾說，為甚麼人有兩耳，兩眼，而只有一口？因為要人多見多聞，而少些說話。

馬太福音 5:37「你們的話，是，就說是，不是，就說，不是，若再多說，就是出於那惡者。」這裏像在說出謹慎說話的另一原因，就是若多說，不謹慎的說，是出於那惡者，中了魔鬼的計。

(五) 為甚麼要善用言語?若不善用言語，會失人。可與言而不與之言，失人。意謂失去幫助人的機會。

(六) 善用言語者，會說甚麼話，去幫助人?

(1) 真言

箴言 12:19「口吐真言，永遠堅立，舌說謊話，只存片時。」顛倒是非，指鹿為馬，口是心非，模稜兩可，自欺也欺人的話。算你怎樣動聽，如何巧妙，也是在騙人，日久必然敗露。有時，真言，忠言，十分逆耳，不想聽，不願聽，而往往當那人靜下來，想通了，是對他有幫助的。在教會裏更要如此。弗 4:15 惟用愛心說誠實話，凡事長進，連於元首基督。弗 4:25 你們要棄絕謊言，各人與鄰舍說實話。

(2) 良言

箴言 12:25「人心憂慮，屈而不伸，一句良言，使心歡樂。」

箴言 16:24「良言如同蜂房，使心覺甘甜，使骨得醫治。」

古人說：「良言入耳三冬暖，惡語傷人六月寒。」為甚麼知己朋友在一起，可侃侃而談至通宵達旦也不疲? 因為良友說良言，互相鼓勵，互相扶持。

(3) 及言

箴言 15:23「口善應對，自覺喜樂，話合其時，何等美好。」

甚麼叫話合其時? 侍於君子有三愆: 言未及之言。躁。言及之言而不言隱。未見顏色而言之替。

(七) 善用說話，說真言，良言，及言，也要加上好的態度？

箴 15:1「回答柔和，使怒消退，言語暴戾，觸動怒氣。」同一意義的話，說得柔和，與說得不柔和，雖然是真言，良言，也要在有需要時說，否則不能幫助別人。

(八) 如何作不失人，不失言的智者?(謹慎說話，善用言語的智者)

箴言 16:1「心中的謀算在乎人，舌頭的應對，由於耶和華。」

舌頭的應對，若是由於耶和華，出於耶和華，必定不會多言，妄言，相反與人應對，必是用真言，良言，與及時以好的態度說話。成為一個有上頭智慧的人。